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گزارش

بعد از گذشت حدود 6 ماه از فیلتر »تلگرام« همچنان بحث بر 

توانایی یا عدم‌توانایی پیام‌رسان‌های ایرانی است، یکی 

می‌گوید: اگر تمام تجهیزات IT ایران را هم در اختیار آنها قرار 

می‌دادیم، باز نمی‌توانستند کاربر جذب و فعالیت کنند. دیگری 

می‌گوید: اگر زیرساخت‌های لازم به آنها داده می‌شد می‌توانستند 

میزبان تمام 40 میلیون کاربر باشند. از این ‌دست صحبت‌ها در این 

6 ماهه زیاد شنیده‌ایم و می‌دانیم بحث جذب کاربر با بحث ظرفیت 

پذیرش کاربر تفاوت دارد. 

»جذب کاربر« یعنی یک پیام‌رسان بتواند با خلاقیت‌هایی که در 

محیط کاربری خود ایجاد می‌کند و همچنین امکانات متمایزی 

که نسبت به دیگر پیام‌رسان‌ها دارد، کاربر را برای خود نگه دارد 

و این امر هم تمام و کمال به مدیران پیام‌رسان‌ها و خلاقیت و 

طرح‌هایشان بستگی دارد. »ظرفیت پذیرش کاربر« یعنی توانایی 

ع تا حدودی به مدیران  سرویس‌دهی به کاربران و این موضو

پیام‌رسان‌ها و برنامه‌ای که برای اپلیکیشن خود یا به اصطلاح کدی 

که برای پیام‌رسان خود  دارند، بستگی دارد و درصد زیادی نیز به 

مدیران دولتی و نهادهایی که می‌توانند به آنها تجهیزات بدهند. 

محمدجواد آذری‌جهرمی، وزیر ارتباطات در بخشی از صحبت‌های 

خود در برنامه تلویزیونی »دست‌خط« می‌گوید: »یک مسئول عالی‌رتبه 

کشور در رابطه با شبکه‌های اجتماعی به من گفت پیام‌رسان‌های 

ایرانی ظرفیت 40 میلیون کاربر را دارند، من به او گفتم اینها نهایتا 

1/5 میلیون کاربر ظرفیت دارند و این امر در دی‌ماه سال گذشته ثابت 

شد.« این ادعای آقای وزیر را با مدیران پیام‌رسان‌های ایرانی در میان 

گذاشتیم، در ادامه می‌توانید واکنش‌های برخی مدیران پیام‌رسان‌ها 

و جدول تعداد ظرفیت هرکدام از آنها را بخوانید. 

 محسن غفاری، مدیر پیام‌رسان ایتا

آقای وزیر چند نکته را در حرف‌هایشان داشت، یکی از این نکته‌ها 

این بود که »ظرفیت ما و وظایفی که برعهده‌مان گذاشته‌اند را درست 

انجام دادیم«. وظایفی را که به‌عهده‌شان )وزارت ارتباطات( گذاشته 

بودند خیلی کوته‌بینانه بوده، مثل تامین پهنای باند که این امر خود 

جای بحث دارد اما این تجهیزاتی که می‌گویند در اختیار پیام‌رسان‌ها 

قرار داده‌اند، چه بوده است؟ 10 عدد سرور قرضی و سه عدد رک! 

یعنی یک پیام‌رسان می‌خواهد 40 میلیون کاربر را با این تجهیزات 

میزبانی کند؟ 

یعنی آقای وزیر درست می‌گوید ولی درست را جوری می‌گوید که 

به نفع خودش درست بگوید! بله پیام‌رسان ملی با 10 سرور و سه 

زیرساخت رک 40 میلیون را جواب نمی‌دهد. 

 آن صحبتی که ما می‌توانیم 40 میلیون را ساپورت کنیم، ناظر به این 

است که اگر زیرساختی آماده شود توانش را هم داریم از نظر نرم‌افزاری 

ساپورت کنیم. این زیرساخت را چه کسی باید ایجاد کند؟ آیا یک 

شرکت خصوصی باید برای پیام‌رسان ملی تلاش کند یا دولت به‌عنوان 

وظیفه‌ ملی‌اش، زیرساخت را آماده می‌کند؟

ما دو بال در پیام‌رسان داریم؛ زیرساخت و فناوری. ما معتقدیم 

یک پیام‌رسان با ظرفیت 40 میلیون، نه بیشتر هم داریم. ولی 

آیا زیرساختش هم آماده باشد؟ وظیفه ایجاد این زیرساخت برای 

پیام‌رسان ملی به‌عهده شرکت خصوصی است؟ یا به عهده بخش 

ملی جامعه است که وزارت ارتباطات جزء آن است. وزارت ارتباطات 

هم می‌داند وقتی می‌گوید زیرساختش 1/5 میلیون نفر است‌، ناظر 

بر تکنولوژی نمی‌گوید. البته حرفش را عوض کرده است، قبلا ناظر 

بر تکنولوژی بود؛ یعنی می‌گفت تکنولوژی‌‌اش را هم نداریم ولی اگر 

می‌گفت ما تکنولوژی ‌هم داریم با 10 سروری که دی‌ماه »سروش« 

داشت، هیچ آدم عاقلی نمی‌تواند بگوید سروش با این تجهیزات، 40 

میلیون را میزبانی می‌کند. 

سه هزار سرور با 10 سرور اصلا قابل مقایسه است؟ ما به مسئولان 

گفتیم شما حداقل 500 سرور لازم دارید. من به یکی از مسئولان گفتم 

این 500 سرور به‌عقیده من در آن زمان که دلار ارزان بود، نزدیک به 

40– 30 میلیاردتومان هزینه‌اش می‌شد. به بخش دولتی پیشنهاد 

دادم که با آن دلار 500 سرور فراهم کنید و تکنولوژی هم دست ما 

هست که آن را انجام بدهیم. 

ما یک پوسته فیلترشکن به نام هاتگرام داریم. متاسفانه بعضی‌وقت‌ها 

به شعور علمی دوستان اهانت می‌شود. جناب آقای دکتر فیروزآبادی، 

رئیس شورای عالی فضای مجازی خودشان می‌گویند هاتگرام 

فیلترشکن نیست و پیام‌رسان ایرانی است و با این حرف شعور من را 

به‌عنوان مدیر پیام‌رسان زیر سوال می‌برند. ایشان یا اصلا نمی‌دانند 

پیام‌رسان چه هست یا نمی‌دانند که ملی چیست؟ 

همین پوسته‌ها )هاتگرام و تلگرام‌طلایی( آخرین تعداد سروری که 

خودشان اعلام کردند حداقل 200 سرور بود، ولی باز هم آنها با 

کندی‌هایی مواجه هستند؛ یعنی با اینکه هیچ پردازش خاصی ندارد 

ولی این 200 سرور جوابگو نیست. بعد آقایان در جلساتی در مرکز ملی 

فضای مجازی تصمیم می‌گیرند به هر پیام‌رسان، 10 سرور بدهند! این 

تعداد اصلا بر چه مبنایی است!

در جلسه‌ای که ما با وزارت ارتباطات داشتیم، خودشان گفتند 

با این سرورها نمی‌توان کاری کرد و مشکل فعلی ما فقط سرور 

است. ما هم به‌عنوان مدیران پیام‌رسان‌های ایرانی گفتیم بله. 

معاون آقای وزیر گفتند من دستور می‌دهم این سرورها تهیه 

شود. آقای جهرمی هم می‌داند پیام‌رسان‌ها نمی‌توانند بدون 

تفنگ و اسلحه بجنگند. 

وزیر ارتباطات حق‌به‌جانب است که البته کمی هم حق دارند ولی 

از جهتی جایگاه تخصصی که در مرکز ملی فضای مجازی داشته 

است باید می‌گفت پیام‌رسان‌های داخلی با 10، 20 و 30  سرور 

کارشان حل نمی‌شود و باید تعداد بالاتری در اختیارشان قرار 

بگیرد. این یک پروژه ملی است و دولت باید هزینه کند و حقی 

ندارند رفع تکلیف کنند. 

 یکی از مدیران پیام‌رسان سروش

در دی‌ماه اصلا بحث این نبود که »سروش« بخواهد پیام‌رسانی 

جایگزین تلگرام باشد و ما یک‌شبه با این پدیده مواجه شدیم که تلگرام 

بسته شود و همه بارش را روی یک پیام‌رسان مثل سروش انتقال دهد؛ 

یعنی هیچ آمادگی‌ای تا دو شب قبل از اجرای عملیات وجود نداشت 

و مسلما وقتی آمادگی‌ای وجود نداشته باشد نمی‌تواند بهترین 

خدمات را ارائه دهد. این اپلیکیشن برای یک فضای تجاری کاملا آرام 

بی‌سروصدا درحال فعالیت بود و روند روبه‌رشدی هم داشت. 

اما وقتی قرار شد موعد فیلترینگ 31 فروردین باشد، روال کار کلا 

فرق کرد و ما حداقل در سخت‌افزار به میزان صد برابر رشد کردیم؛ 

یعنی1000 درصد رشد داشتیم. این صد برابر رشد در حوزه 

سخت‌افزاری، تجهیزات و البته توسعه نرم‌افزاری را خیلی از آقایان 

وزارتخانه و شورای عالی فضای مجازی بررسی کرده بودند. 

اینکه همه افراد از ارائه حقیقت توانایی سروش اجتناب می‌کردند 

درمورد خبری بود که یک نهادی نامعلوم اعلام کرده بود این پیام‌رسان 

تا دو میلیون کاربر سرویس نمی‌دهد! اصلا این عدد دو میلیون از آنجا 

آمده بود؟ در همان ایام هم با تست نرم‌افزاری و هم اتفاقی که بعدش 

افتاد روزی 800 - 700 تا هزار کاربر ظرفیت رجیستر ایجاد شد و 

ثبت‌نام شدند و از سرویس استفاده کردند و پیام‌رسان سروش را به 

ظرفیت بالای 20 میلیون رسانده بودیم. در تست‌های نرم‌افزاری ما 

به ظرفیت‌های خیلی بیشتری دست پیدا کردیم اما بارها گفتیم یک 

پیام‌رسان جهت تعدد سرویس‌ها و رفتار ریل‌تایم مخاطب، )رفتار به 

لحظه مخاطب( زمانی که زیر بار نرود، نمی‌شود دقیقا درمورد ظرفیت 

و سرویسش اظهارنظر کرد. اما در تست‌های نرم‌افزاری ظرفیت سروش 

در ابتدای فروردین‌ماه بالای 20 میلیون بود. 

اگر کل کاربران همان موقع قطع می‌شدند و سمت پیام‌رسان‌ها 

می‌آمدند، مسلما در یک ‌بازه یک تا دو ماهه بنا بود این یوزرها جایگزین 

شوند و سروش 20 میلیون ظرفیت داشت. گپ و بیسفون هم ظرفیت 

20 میلیونی اعلام کردند و اگر نصف این رقم را هم فرض کنیم، ما 

به‌راحتی در مجموع پیام‌رسان‌های داخلی، ظرفیت بیش از 50 

میلیون را در اول فروردین و ماه‌های بعدش ایجاد کرده بودیم و حالا 

به مرور قرار بود همه از پیام‌رسان‌ها استفاده کنند. یک پیام‌رسان 

بیشتر مورد توجه قرار می‌گرفت و موظف بودند ظرفیت آن پیام‌رسان 

را گسترش دهند. سروش در پایان خردادماه به‌لحاظ سخت‌افزاری و 

به لحاظ توان پردازشی و حتی توسعه نرم‌افزاری ظرفیت پاسخگویی 

به بیش از 40 میلیون کاربر را داشت. با به وجود آمدن هاتگرام و 

طلاگرام، کاربران کمتری اقبال نشان دادند و به مرور جذب آن فضا 

)پیام‌رسان‌های ایرانی( شدند. 

نقدی بر سخنان وزیر ارتباطات در برنامه تلویزیونی »دست خط«

آقای وزیر یک صفر کم دیده‌اید!

برادر گرامی جناب آقای دکتر اسماعیلی
 رئیس محترم دفتر بازرسی هیأت امنا 
و هیأت مؤسس دانشگاه آزاد اسلامی

ضایعه درگذشت اخوی مرحومتان مایه تأسف 
و اندوه شد.ضمن تسلیت این مصیبت، برای 
آن فقید سعید رحمت و مغفرت الهی و برای 
جنابعالی و بازماندگان اجر و صبر و سلامتی 

مسئلت می نمایم.
 مشاور فرهنگی رئیس هیأت مؤسس 
و هیأت امنای دانشگاه آزاد اسلامی

انا لله و انا الیه راجعون شرکت تعاونی مسکن کارکنان سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی

آگهی دعوت مجمع عمومی عادی نوبت سوم
مجمع عمومی نوبت سوم شرکت تعاونی مسکن کارکنان سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی راس ساعت 15 روز شنبه مورخ 97/7/29 در محل نمازخانه 

سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی واقع در انتهای بزرگراه ستاری شمال بالاتر از میدان دانشگاه، سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی تشکیل می‌گردد. 

لذا از کلیه اعضا دعوت می‌شود راس ساعت مقرر در محل مذکور حضور به هم رسانند و یا وکیل )نماینده خود را کتبا معرفی نمایند(. ضمنا به اطلاع می‌رساند 

که به موجب ماده 19 آیین‌نامه تشکیل مجامع عمومی تعداد آرای وکالتی هر عضو، 3 رای و هر شخص غیرعضو تنها یک رای خواهد بود و اعضای متقاضی 

نمایندگی می‌بایست به همراه نماینده خود حداکثر تا تاریخ 97/7/28 در محل حوزه املاک و مستغلات حاضر شوند تا پس از احراز هویت و تایید وکالت 

برگه ورود به مجمع را دریافت نمایند.

 دستورجلسه به گزارش هیات مدیره و بازرس  طرح تصویب صورت‌های مالی سال‌های 1394 و 1395 و 1396  انتخاب اعضای اصلی و علی‌البدل 

هیات‌مدیره و بازرس  تعیین خط مشی آینده شرکت تعاونی

داوطلبان تصدی سمت هیات‌مدیره و بازرس به موجب ماده )2( دستورالعمل موظفند حداکثر ظرف مدت دو روز از انتشار آگهی دعوت فرم داوطلبی را 

تکمیل و تحویل دفتر تعاونی نمایند.

هیات‌مدیره شرکت‌ تعاونی مسکن کارکنان سازمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی

همکار گرامی جناب آقای صادق امامی
ــلیت  ــرم تس ــواده محت ــما و خان ــه ش ــت وارده را ب مصیب
ــران  ــت و غف ــه رحم ــرای آن مرحوم ــوده و ب ــرض ‌نم ع

ــم. ــئلت داری ــی مس اله
همکاران شما در روزنامه فرهیختگان

انا لله و انا الیه راجعون

سازمان آگهی های روزنامه 
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20046258746258 هزار500 هزارگپ

50039187639187 هزار100 هزاربله

2008413308413 هزار100 هزارآی گپ

۷۰۰۹۸۸۱تعداد دانلود تمام  پیام‌رسان‌های ایرانی 

۵ نکته‌ای که دانشجویان باید در سفر پیاده‌روی اربعین بدانند

صفحه ۱۴ را بخوانيد

 ۱۷ میلیون 
 ناقابل برای آیلتس 

و تافل از ترمیم معدل هم پول درمی‌آورند

نتایج قطعی ذخیره رشته‌های پزشکی ۹۷ 
دانشگاه آزاد اسلامی امشب اعلام می‌شود

زبان‌آموزی چقدر هزینه روی 
دست مردم می‌گذارد؟

آموزش‌وپرورش روش عجیبی برای درآمدزایی از کنکور پیدا کرده

۱۵

تکراری نشو 
آقای خاص

بررسی ۴۰ سال بازیگری پرویز پرستویی
به بهانه اکران لس‌آنجلس - تهران
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آقای معمولی

قانون بقای شریعتمداری
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آخرين خبر

‌محمد شریعتمداری، وزیر در آستانه 
استیضاح صمت احتمالا به‌عنوان وزیر کار به 
مجلس معرفی ‌می‌شود. »فرهیختگان« کارنامه 
شریعتمداری را زیر ذره‌بین برده


